
Př́ıklad.Najdeme v množině R řešeńı těchto lineárńıch nerovnic

a) x− 3 < 3x + 7;

b) 3x+5
3 + 5x−1

4 < 3x− 5
6 ;

c) (x− 1)(2x + 3) ≤ 2x2 − 3x + 5.
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Lineárńı nerovnićı s jednou neznámou x rozuḿıme nerovnost ax + b < 0, nebo ax + b ≤ 0, nebo ax + b > 0, nebo
ax + b ≥ 0, a 6= 0.
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Lineárńı nerovnićı s jednou neznámou x rozuḿıme nerovnost ax + b < 0, nebo ax + b ≤ 0, nebo ax + b > 0, nebo
ax + b ≥ 0, a 6= 0.

Řešeńım nerovnice je množina č́ısel, která když dosad́ıme za neznámou x do dané nerovnice, dostaneme správnou
nerovnost mezi č́ısly.
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Lineárńı nerovnićı s jednou neznámou x rozuḿıme nerovnost ax + b < 0, nebo ax + b ≤ 0, nebo ax + b > 0, nebo
ax + b ≥ 0, a 6= 0.

Řešeńım nerovnice je množina č́ısel, která když dosad́ıme za neznámou x do dané nerovnice, dostaneme správnou
nerovnost mezi č́ısly.

Nap̌ŕıklad dosad́ıme-li do nerovnice 2x−1 < 3x+5 za x č́ıslo 0, dostaneme správnou nerovnost −1 < 5. Dosad́ıme-li
však do této nerovnice č́ıslo −6, dostaneme nesprávnou nerovnost −13 < −13.
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Lineárńı nerovnićı s jednou neznámou x rozuḿıme nerovnost ax + b < 0, nebo ax + b ≤ 0, nebo ax + b > 0, nebo
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nerovnost mezi č́ısly.

Nap̌ŕıklad dosad́ıme-li do nerovnice 2x−1 < 3x+5 za x č́ıslo 0, dostaneme správnou nerovnost −1 < 5. Dosad́ıme-li
však do této nerovnice č́ıslo −6, dostaneme nesprávnou nerovnost −13 < −13.

Při řešeńı nerovnic zjednodušujeme danou nerovnici pomoćı ekvivalentńıch úprav neměńıćıch množinu řešeńı. Těmi
podobně jako p̌ri řešeńı rovnic jsou p̌ričteńı nebo odečteńı téhož č́ısla na obou stranách nerovnice a násobeńı obou stran
nerovnice č́ıslem r̊uzným od nuly.
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podobně jako p̌ri řešeńı rovnic jsou p̌ričteńı nebo odečteńı téhož č́ısla na obou stranách nerovnice a násobeńı obou stran
nerovnice č́ıslem r̊uzným od nuly.

POZOR: Při násobeńı záporným č́ıslem se obraćı znak
nerovnosti!

Nap̌ŕıklad ze vztahu −2x > 4 po vynásobeńı č́ıslem −1
2 plyne x < −2.
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Řešeńı.

a) Při řešeńı nerovnice x− 3 < 3x + 7 p̌ričteme k oběma stranám č́ıslo −x− 7. Pak dostaneme x− 3− x− 7 <
3x + 7− x− 7 a po sloučeńı −10 < 2x. Násob́ıme-li obě strany č́ıslem 1

2 , máme −5 < x.
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Řešeńı.

a) Při řešeńı nerovnice x− 3 < 3x + 7 p̌ričteme k oběma stranám č́ıslo −x− 7. Pak dostaneme x− 3− x− 7 <
3x + 7− x− 7 a po sloučeńı −10 < 2x. Násob́ıme-li obě strany č́ıslem 1

2 , máme −5 < x.

Řešeńım jsou tedy všechna reálná č́ısla věťśı než −5, čili otev̌rený interval (−5,∞).
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b) Definičńım oborem nerovnice 3x+5
3 + 5x−1

4 < 3x− 5
6 je množina všech reálných č́ısel.
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b) Definičńım oborem nerovnice 3x+5
3 + 5x−1

4 < 3x− 5
6 je množina všech reálných č́ısel. Pomoćı evivalentńıch úprav

dostaneme:

1. Vynásobeńım dvanácti
4(3x + 5) + 3(5x− 1) < 12 · 3x− 2 · 5,
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x > 3.
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b) Definičńım oborem nerovnice 3x+5
3 + 5x−1

4 < 3x− 5
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4(3x + 5) + 3(5x− 1) < 12 · 3x− 2 · 5,

2. Po roznásobeńı a sloučeńı
27x + 17 < 36x− 10,
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4. Vynásobeńım −1
9

x > 3.

Řešeńım nerovnice je tedy otev̌rený interval (3,∞).
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c) V nerovnici (x− 1)(2x + 3) ≤ 2x2 − 3x + 5 nejprve roznásob́ıme výrazy na levé straně.

Dostaneme
2x

2
+ 3x− 2x− 3 ≤ 2x

2 − 3x + 5.
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2
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2
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tj. 4x ≤ 8. Vynásobeńım obou stran č́ıslem 1
4 vycháźı x ≤ 2.
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Řešeńım nerovnice je tedy interval (−∞, 2〉.
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Studijńı opory pro vyrovnávaćı kurz z matematiky na FAST VUT vznikly v rámci projektu

Modernizace výuky na Fakultě stavebńı VUT v Brně v rámci bakalá̌rských a magisterských studijńıch programů
registračńı č́ıslo: CZ.04.1.03/3.2.15.2/0292,

který byl spolufinancován z Evropského sociálńıho fondu a státńıho rozpočtu ČR prosťrednictv́ım Ministerstva školstv́ı,
mládeže a tělovýchovy v rámci operačńıho programu Rozvoj lidských zdroj̊u, opaťreńı 3.3.

Oficiálńı definice ESF zńı: ESF napomáhá rozvoji zaměstnanosti podporou zaměstnatelnosti, podnikatelského ducha,
rovných př́ıležitost́ı a investicemi do lidských zdroj̊u.
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